

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Размахниной Юлии Сергеевны «Этнический фактор политико-географических процессов в Восточной Сибири» на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география»

Научная и практическая значимость представленной работы не вызывает сомнений. Исследование, посвященное этническому фактору политико-географических процессов в Восточной Сибири ценно, актуально в связи с недостаточным изучением влияния этничности на территориальное распределение и динамику политических процессов, необходимостью выявления последних постсоветских тенденций, слабой освещенности проблемы в работах отечественных социальных географов.

Сформулированная автором цель исследования – «оценка степени влияния этнического фактора на политико-географические процессы в Восточной Сибири» (С. 4) отвечает заявленной теме и предмету исследования. К достоинствам работы следует отнести системность постановки задач исследования, логику изложения материала, обоснованность сформулированных выводов.

Достоверность результатов диссертационной работы Размахниной Юлии Сергеевны подтверждена обширным объемом собранных и проанализированных материалов, широким применением разных методов исследования, к использованию которых автор подошел творчески, дополняя и адаптируя их для достижения цели работы.

Работа отличается высоким уровнем апробации результатов исследования по теме диссертации.

Юлией Сергеевной получены ценные научные результаты: выработан авторский подход к изучению этничности и этнических процессов с позиций комплексного анализа; систематизирована сложившаяся в Восточной Сибири иерархия национально-территориальных единиц государственного и муниципального устройства; раскрыт их статус; определены различия в полномочиях, функциях, степени влияния на политико-географические процессы; выявлены постсоветские тенденции трансформации этнического состава населения Восточной Сибири, впервые осуществлено районирование этнического пространства макрорегиона на уровне муниципальных образований; установлена степень влияния этнического состава населения на электоральные процессы и элитогенез регионов и муниципальных образований Восточной Сибири. Результаты проведенных исследований имеют и практическое значение.

Положения, выносимые на защиту, обладают научной новизной и свидетельствуют о внесении определенного вклада автора диссертации в развитие социально-экономической и политической географии.

В территориальной структуре этнического пространства Восточной Сибири диссертантом впервые установлены рост поляризации регионов и муниципальных образований на «русские» и «этнические», находя последующее отражение в демографическом поведении, электоральных процессах и элитогенезе, этнокультурной специфике. Автор делает справедливый вывод о том, что этнический состав населения Восточной Сибири - важнейший политико-географический фактор, влияющий на электоральные процессы федерального, регионального и муниципального уровней независимо от социально-экономического состояния территорий.

В Заключение (С. 21-22) изложены научно значимые итоги работы, обоснованные результатами проведенных исследований.

Наряду с отмеченными достоинствами в работе имеются некоторые дискуссионные положения и недостатки.



1). Ведущими специалистами в области социально-экономической географии, классическими учебниками по экономической и социальной географии России, Республика Саха (Якутия) рассматривается в составе Дальневосточного экономического района. Насколько необходимо включение Республики в состав Восточной Сибири? Видимо, в диссертационном исследовании необходимо обоснование включения Республики Саха (Якутия) в структуру Восточной Сибири.

2). Картограммы (рисунки) 2 (С. 13), 3 (С. 14), 4 (С. 15) интересны по содержанию, насыщенности информацией, визуализации процессов. Досадно, что один показатель (доля русских – рис. 2; доля коренных народов – рис. 3) отображен оттенками двух цветовых фонов (рис. 4 – трех), что снижает «читаемость» картосхем.

#### Выводы

Несмотря на дискуссионность положения, отмеченные технические недостатки картограмм, выполненное исследование на тему «Этнический фактор политико-географических процессов в Восточной Сибири», является завершённой научно-квалификационной работой, в которой предложено решение важной научной задачи. Новизна работы, ее практическая значимость соответствуют паспорту специальности 25.00.24 – «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география» и требованиям п. 9-11, 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. постановления Правительства РФ от 02.08.2016 г. № 748), а ее автор, Размахнина Юлия Сергеевна заслуживает присвоения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география».

Доцент, к. г. н., доцент кафедры природопользования  
и земельного кадастра Института наук о Земле НИУ «БелГУ».

Надежда Васильевна Чугунова

Телефон: (4722) 30-11-76  
E-mail: Chugunova@bsu.edu.ru

Адрес вуза.  
Россия, 308015, г. Белгород, ул. Победы, 85, ФГАОУ ВО НИУ «БелГУ»  
Сайт НИУ «БелГУ»: <http://www.bsu.edu.ru/bsu>  
(4722) 30-12-11 Факс: (4722) 30-10-12, (4722) 30-12-13.

Я, Надежда Васильевна Чугунова, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

12.11.2021 г.

